



Nyíracsádi ÉLET

XVII. évfolyam 3. szám

Nyíracsád havonta megjelenő lapja

2008. május

Európai környezetben, európai színvonalon

Ismét újabb modern, európai színvonalú, már az uniós követelményeknek is megfelelő épülettel gazdagodott községünk. Május 15-én sor került a hónapok óta tartó házi-orvosi rendelők épületének átadására. Az ünnepségen az általános iskolások rövid műsorát követően Dr. Katona Gyula polgármester köszöntötte a vendégeket, majd időutazásra invitálta a jelenlévőket, mellyel visszarepített mindenkit azokba az időkbe, amikor még a főtéren állt az orvosi rendelő. Idézte azt a korszakot, az ötvenes éveket, amikor még Dr. Károlyi György professzor úr gyógyította a nyíracsádi embereket, majd következtek Dr. Csordás Endre főorvos úr, majd pedig Dr. Ráday Sándor főorvos úr gyógyító évei. Polgármester úr beszélt arról a nehéz időszakról, arról a csaknem két esztendőről, amikor állandó orvos nélkül maradt a község, mígnem Dr. Koncz Endre és felesége, Dr. Patay Irén 1978 őszén betöltötték a kétkörzetes orvosi állást. Az időutazás követően a megvalósult beruházás menetéről és jelentőségéről beszélt.

– Egy polgármester számára mindig nagyon nagy öröm, ha olyan beruházás valósul meg, mely a település valamennyi lakosát szolgálja. Ilyen a házi-orvosi rendelők épületének felújítása is. A beruházás elkerülhetetlen volt. Nemcsak azért, mert nagyon régi volt az épület, hanem azért is, mert az ÁNTSZ végérvényesen életveszélyessé nyilvánította azt. Szó szerint ultimátumot kaptunk. Ekkor már kész volt a pályázat, a beruházás 33 millióról szólt. A regionális fejlesztési tanácstól 24 millió forintot nyertünk, a hiányzó 9 millió forintot pedig a képviselő testület szavazata alapján saját forrásból biztosítottuk – mondta a polgármester úr.

Megvalósult álom

Az átadó ünnepségre jó házigazdák módjára az elsők között érkezett Koncz doktor és Patay doktornő, akiknek szólniuk sem kellett, szemükből látszott a lelkesedés, az öröm, a hála és a megnyugvás, hogy végre európai színvonalú környezetben fogadhatják betegeiket. A felújított épület földszinti része, a rendelők és kiszolgáló helyiségek továbbra is az önkormányzat tulajdonát képezik, az egységet csakúgy, mint eddig a Koncz Házi-orvosi Bt. üzemelteti. Mire az olvasó kezébe kerül az újság, valószínű már nagyon sokan megismerik, megismerték az új rendelőt. Patay doktornő az átadás délutánján így beszélt a felújításról.

– Az orvosi rendelőt akkor keresik fel az emberek, amikor betegek, amikor nagyon érzékenyen érinti őket minden, még a környezet milyensége is. Ebből a szempontból is pozitívan hat a gyógyításra, ha kulturált környezetben várakozhatnak a betegeink. Nagyon fontos szempont, hogy számos olyan, a gyógyítás kapcsolatos eszközünk van, amit eddig nem tudtunk használni éppen a hely szűkös volta miatt. Ezeket a modern, sokszor életmentő műszereket a jövőben teljes kapacitással tudjuk majd a gyógyítás szolgálatába állítani. Olyan ez számunkra, mint egy álom. Álom, ami véget ért, ami megvalósult, s a valóságban folytatódik – fogalmazott a doktornő, aki köszönetet mondott polgármester úrnak, a képviselő testületnek a beruházásért, s a kivitelezőnek, Konyári József úrnak, aki Patay doktornő szavaival élve mindvégig a legmesszebbmenőkig partner volt a beruházás folyamán.

Múltidéző

A hivatalos átadást jelképező szalagot két köztisztelőben álló vendég, Nyíracsád egykori kör-

zeti orvosai, dr. Károlyi György professzor úr és dr. Ráday Sándor főorvos úr vágták át. Mindketten nagyon szívesen idézték fel a községünkben töltött éveket. Károlyi professzor úr az ötvenes évek második felében gyógyított Nyíracsádon.

– Akkor még egykörzetes volt a praxis. Nagyon sok nehézséggel kellett megküzdenünk, de úgy emlékszem a Nyíracsádon töltött évekre, mint életem egyik legszebb időszakára. 1956-ban kerültem a községbe, az első év elég kemény volt. A forradalom napjaiban még a mentők sem nagyon jöttek, de úgy is el kellett látni a betegeket. Még egy esetleges császármetszésre is fel kellett készülnünk. Csodálatos fejlődésen ment keresztül a község. Akkor, az ötvenes években térdig jártunk a sárban, most pedig szinte rá se lehet ismerni a falura – idézte emlékeit lelkesen Károlyi professzor, aki 1956–1959-ig volt körzeti orvos nálunk. Ráday főorvos úr 1965-ben érkezett Nyíracsádra, és három évig gyógyított községünkben. Így emlékszik:

– Dr. Csordás Endre mellé jöttem ide, a második körzet első orvosa voltam. Nagyon magunkra voltunk utalva abban az időben. Nagyon rossz volt a közlekedés, a mentők sem jöttek olyan gyorsan, mint manapság, a debreceni szakrendelés is gyerekcipőben járt még akkor. Így aztán egy körzeti orvosnak mindenhez kellett érteni, mert a beteg tőle várta a segítséget, a fájdalomtól való megszabadítást. Fogászat, nőgyógyászat, kissebészlet, ez mind mind beletartozott egy körzeti orvos munkájába. Az embereknek nem volt pénzük és lehetőségük sem mindennel a városba utazni. Nekik természetes volt, hogy az orvos megszabadítja a fogfájástól, szükség esetén ellátja a kismamát, ösz-

szélti a kisebb vágásokat. Csodálatos ez az új rendelő. Ilyen épületben öröm lesz dolgozni – mondta lelkesen Ráday főorvos úr. Dr. Csordás Endre főorvos úr nem tudott részt venni az átadó ünnepségen, de mint polgármester úrnak telefonon mondta, ő is szívesen emlékszik a községünkben töltött évekre.

Zökkenőmentesen

Május 15-én, egy csütörtöki napon volt az átadás, péntek délig még a régi helyen folyt a rendelés, hétfőn reggel pedig már az új épületben várták a betegeket. Tágasabb lett az előtér, a kartonozó teljesen új helyiséget kapott. Nagybobbak lettek a várók, a rendelők, tágasabbak a vizsgálók, kötözők, és nem utolsósorban komfortosabbak a személyzet szociális helyiségei is. Patay doktornő szavait idézve a legfontosabb mégis az, hogy zökkenőmentesen volt a betegek ellátása. Hisz a betegek fogadása egyetlen percre sem szünetelt, azok, akik felkeresték a rendelőt, szinte észre sem vették a költözést. Pontosabban nagyon is észrevették, hisz május 19-től olyan épületben fogadják a nyíracsádi betegeket, ahova szívesen lép be az ember. Az épület gyönyörű, kiszolgálja a modern kor igényeit, a dolgozók kedvesek, szívesen segítenek bármiben, Koncz doktor úr és Patay doktornő pedig több évtizedes gyakorlattal, nagy szakmai tapasztalattal, empátiával fogadnak bennünket. Elődeik szavai jutnak eszembe róluk, hisz a szó modernebb értelmében nekik is több területhez kell érteni, nemcsak testi, de lelki bajainkkal is bátran fordulhatunk hozzájuk.

Ha nem orvosi rendelőről lenne szó, ahova csak akkor megy az ember, ha beteg, azt mondanám: Ide érdemes betérni.

Kedves Györgyné Zilahi Enikő

Pedagógusnap

Magyarországon június első vasárnapján tartják a pedagógusnapot. A „Nyíracsádi Élet” nevében Vörösmaty Mihály versével köszöntünk minden pedagógust.

„Drága Tanítóm! Mit nyújtsak végtére jutalmul,
Hogy megháláljam teljesen, amit adál.
Nincsen hatalmam alatt méltán lefizetni adómat,
Vedd Te csak, amit adok, szívem adózva fizet.
Engedd hálámnak buzgón kirebegni Nevedhez
Intézzet szavait, s titkos hevére tekintsz.”

ÖNKORMÁNYZATI HÍREK

A képviselő-testület soron következő ülését május 5-én tartotta, melyen elfogadta a települési önkormányzat és intézményei 2007. évi költségvetéséről szóló zárszámadását. Bevételeinek tárgyévi főösszegét 1. 168. 596 e Ft-ban, kiadásait ugyancsak 1. 168. 596 e Ft-ban állapította meg. A képviselő-testület megállapította, hogy az átmeneti pénzügyi nehézségek ellenére is valamennyi önkormányzati intézmény működése folyamatos volt, a szociális ellátások kifizetése időben megtörtént. A közalkalmazottak, köztisztviselők illetménye kifizetésre került.

A zárszámadás szabályszerűsége a könyvvizsgálói jelentés alapján az önkormányzat és intézményei fennálló vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetéről, valamint a működés eredményéről megbízható és valós képet mutat.

A Polgármesteri Hivatalban végzett belső ellenőrzés tapasztalatairól szóló beszámolót a képviselő-testület elfogadta és felhívta a jegyző figyelmét, hogy az ellenőrzéssel kapcsolatosan tett javaslatok alapján a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A képviselő-testület elfogadta a polgármesterre átruházott hatáskörök gyakorlásáról szóló beszámolót.

A gyermekjóléti és gyermekvé-

delmi feladatok 2007. évi ellátásának átfogó értékeléséről szóló beszámolót alaposnak, áttekinthetőnek értékelte, egyben a Szociális és Egészségügyi Bizottság véleményét megerősítette, mely szerint a település öregszik, a gyermekszületések száma a korábbi évekhez viszonyítva csökkent. A jelenleg nyújtott szolgáltatások színvonalasak, melyek a családok, ezáltal a gyermekek jólétének biztosítását szolgálják.

A képviselő-testület költségvetésének elfogadásakor döntött arról, hogy elsősorban intézményeinek működtetése mellett nem mondhat le a település fejlesztéséről. Az több irányban is a lakosság jobb komfortérzetét, a helyben történő letelepedést segíti elő.

A folyamatos pályázatok figyelembe vételével a kedvezőbb támogatottságú fejlesztések megvalósítása mellett döntött. Pályázatokat nyújtott be az Észak-alföldi Regionális Igazgatóságához, melynek kedvező elbírálása esetén a tervezett megvalósításról a lakosságot tájékoztatni fogjuk.

A testület egyedi ügyekben hozott döntéseiről az érintettek a határozat megküldésével közvetlenül kaptak tájékoztatást.

Varga Györgyné
jegyző

FELHÍVÁS

Az önkormányzat hivatala által fizetett rendszeres ellátások átvételére

Felhívom a rendszeres ellátásban részesülő aktív korú, idős korú, csökkentett munkaképességű segélyezettek, lakásfenntartási támogatásban részesülő azon személyek figyelmét, akik nem számlára kérték ellátásuk utalását, hogy az esedékességi hónap 5. napjáig az előre meghirdetett napokon ellátásukat vegyék fel!

Akadályoztatása esetén írásos meghatalmazás alapján közvetlen hozzátartozó is átveheti, vagy a kifizetési két napot követő hét szerdáján 8–12 óra között a hivatal pénztárából. Mulasztásban megnyilvánuló magatartásukkal akadályozzák a hivatal szabályszerű kifizetéseit. Mindez a jogosultság soron kívüli felülvizsgálatát is maga után vonhatja.

Számlára történő utalással az esedékes összeg a tárgyhoz 5. napjáig megérkezik, eseti (rendkívüli) segély megállapítása esetén a határozat kézhezvételét követő 8 napon belül szerdai napon 8–12 óra között szintén a hivatal pénztárában vehető át.

Kérem felhívásomban foglaltak tudomásul vételét!

Varga Györgyné, jegyző



Keresztes Szilárd püspök úr gyászbeszéde Mező György ravatalánál

Kedves testvérek!

Amikor előttünk fekszik a koporsóban szeretett paptestvérünk Mező György, amikor felesége, gyermekei, rokonai, paptestvérei, a pácini, gávavencsellői, sátoraljaújhelyi és nyíraczádi hívek imádsága búcsúztatja őt, akkor ünnepzárast tartunk. A húsvét ünnepének bezárását. A mi egyházunk ünneplő egyház. Ünnepekkel tünteti ki a főbb eseményeket, ünnepet szentel a mi Urunk, Üdvözítőnk, Jézus Krisztus élete eseményeinek, legkiemelkedőbb születésének, halálának és feltámadásának, a szentek ünnepeinek, az Isten-szülő ünnepeinek. Mindez életünknek, elsősorban egyházi életünknek a kiválósága, a kitűnő ajándéka. Ünnepet ülünk, mert tudjuk, az Isten az embert valami nagyobbra teremtette. Nem a hétköznapok, mindennapok embert tipró munkájára, nem az elkeseredésnek, a lelket próbáló nehézségeknek, de a maga öröme és vigasságára. Isten minket a maga képére és hasonlatosságára teremtett, és ez azt jelenti, a maga boldogságára, a maga örökkévalóságának az állandó ünneplésére. Ünnepre teremtett az Isten, de a mi időnk kiszabott. Évekhez, évtizedekhez, körforgáshoz, ciklushoz van kötve, ezért minden ünnepnek itt a Földön egyszer vége van. Görög egyházunknak sajátja, hogy a nagy ünnepeknek nemcsak az előnapját és az ünnepnapját tiszteli meg kiváló szertartásokkal, de az ünnepi időszaknak a végét, általában a nyolcadnapot is kitüntetetten ünnepli. Különös liturgiával, az ünnep gondolatára való különös emlékezőssel. Ma húsvét ünnepzárása van. Ezen a liturgián ez esztendőben utoljára hangzik fel a Feltámadt Krisztus, és várjuk a következő évet, hogy ezek az énekek majd újra bekerüljenek a szertartásunkba. Az ünnepzárásnak ez a liturgikus szokása az, ami engem ma, szeretett paptestvérem, Mező György emlékére vezet.

Ünnepzárás van!

Az élet ünnepének bezárása, mert Isten minden emberi életet egy ünnepnek rendelt. Minden emberi életnek az az Istentől elgondolt célja, hogy: növekedjék, sokasodjatok, töltsétek be a Földet és hajtsátok az uralmatok alá. Minden emberi életnek a célja az, amit Jézus majd így fogalmazott meg: „Legyetek tökéletesek, mint a ti mennyei Atyá-

tok is tökéletes.” Embernek lenni ünnepi cselekedet. Isten képmását hordozni a legszebb ünnepi ruha. Isten nevében munkálkodni, egy életet betölteni hittel, szeretettel, buzgósággal, egy életet betölteni emberhez méltó cselekedetekkel szintiszta ünnep akkor is, ha az élet ünnepének legfontosabb dolgait nagyon is hétköznapi körülmények között, sokszor elhasznált munkáruháiban kell elvégezni. Isten, amikor életet adott, akkor magából a legtöbbit adta. Az ő örökkévalóságának a csiráját, az emberi életet, amely jött az Istentől, és visszatér az Istenhez, mert az emberi életnek nincs más nyugvópontja, nincs más befejezése, csak az Isten boldog örökkévalósága. Az emberi élet beletorkollik az Isten életébe. Hát ezért tartjuk mi kitüntetésnek, ünnepnek életünknek minden szakaszát. Ha az életet nézzük, egy embernek, egy családnak a sorsára gondolunk, akkor ez rögtön évekhez, alkalmakhoz, személyekhez kötődik. Személyekhez, mint Mező Györgyhez. Az ő életében a koporsófedél jelenti majd az ünnep zárását. Kötődik ez az ünnep, a szerelem, a házasság ünnepe a feleségéhez, a születésnek az ünnepe a gyermekeihez. Hány pontot, hány fényes világitó helyzetet el az Isten mindnyájunk életében! Az ő életében is, ahol rádöbbenhetett arra, hogy érdemes élni, érdemes jó embernek lenni, érdemes mindig szép, tiszta ünneplő emberi ruhában járni az életnek az útját, mert az Isten teletűzdelte az életet ilyen boldogságokkal, ilyen örömmel.

Így ünnepelte ő az életet övének szeretetétől övezve, és most így tartja az ünnepzárást. Ennek az ünnepnek itt a Földön vége. A családnak, és mindenki másnak már csak az emlék marad, és az imádság. Az emléke annak a sok jónak, a sok szeretetnek, amit egy életen át adott, és az imádság, hogy ez az ünnep örökké folytatódjék majd mindnyájunk társaságában. Mert az életet nem pusztulásra szánta az Isten. A földi életnek az ünnepzárása egyben annak a másik, annak az igazibb, annak az egyetlen és örökkévaló ünnepnek a megnyitása, amit az Isten a maga örök boldogságában rendelt el.

Ünnepzárást tartunk.

Egy papi koporsónak a befedését. Véget ért ez a papi élet is. Ha

az emberi életre el merem mondani, hogy az Isten szándéka szerint mindig ünnep, örömben és bánatban, szomorúságban és keresztben, vigasztalásban, akkor a papi életre ez még hangsúlyozottabban mondható el. Hiszen Isten őt ünneplő emberré szentelte fel. Olyan pappá, aki hirdeti az ő igéit, akinek a kezére bízta a maga szentségeit, a misztériumait, aki vezetője volt a hívek imádságának, aki mindig szolgálként középpontja volt az ünnepségnek. Ő volt az, aki előimádkozott, aki előénekelte, ő mondta ki, hogy örökkön örökké, és mi mondtuk rá, hogy amen. Ő mondta, hogy könyörögjünk az Úrhoz, és mi mondtuk, hogy Uram irgalmazz. Ő volt az, akit az Isten a maga ünneplő népének ünnepvezető papjává szentelt. Én így szeretném látni az ő papi életét. Úgy szeretném látni, hogy az az aprólékos, pontos, lelkiismeretes szorgalom, amivel végig szolgálta az életet, az az igazi, meggyőző aggodás és együttlérés az egyház sorsával, az ő különös szeretete az ő mindenkor templomának a szépsége iránt, mind benne van abban, hogy ő érezte: ünnepet tart, hogy ünnepet vezet, hogy az ünneplők kórusában ő a karmester. Hogy az imádkozók között ő az előimádkozó, hogy az ünneplő egyháznak ő felkent papja, akinek minden szolgálatában hitet kell hirdetni, és önrizet, reményt, megnyugvást, kitartást a bajban, odafigyelést másokra, türelmet, Isten akaratában való megnyugvást a szenvedésben. Így élte ő az életét, és persze papi életének is megvoltak a maga ünnepzárásai. Ünnepzárás volt, amikor az egyik helyről a másikra kellett menni. És hogy hívei, paptestvérei elmúlt helyeiről is elkísérték, itt imádkoznak velünk, azt mutatja, nem felejtették el azokat az éveket, amelyeknek az ünnepvezetője Mező György volt.

Az utolsó ünnep itt volt Nyíraczádon. A templom megújítása, a közösségi háznak a létrehozása csak külső jelek, de a hívek szeretete, összefogása, az egyházközségnek a lendületes élete egy papi életnek méltó koronája, méltó ünnepzárása. Én két szempontból különösen is hálás vagyok ezen a temetési ünnepzáráson. Hálás vagyok Mező Györgynek, mert szeretete, gondozta a szülőfalumnak a híveit. Szerette és gondozta őket. Szeretetet adott és szeretetet



kapott. Szeretetet kapott, mert szeretetet érdemelt. Megnyerő egyéniségével, papi szolgálatával megtalálta a helyet híveinek a szívében. Az a szeretet, amivel a szolgálatát körülvtették, a betegségét aggodó imádsággal kísérték, és a temetését végigünneplik. Ez a szeretetem az én szeretetem is. Szerette azokat, akiknek a földjéről én magam is származom. Ennél az ünnepzárásnál meg kell említenem egy különös eseményt is. A koporsóban biztosan megbocsátja nekem, hogy most ezt említem. Amikor Gávavencsellőről Sátoraljaújhelybe helyeztem, rövid időn belül látta, hogy milyen nehézségekkel találkozott. És akkor elég volt egyetlen beszélgetés velem. Számomra nagyon megrázó, mondhatnám, nagyon kellemetlen beszélgetés. Elég volt ahhoz, hogy meggyőzzem, hagyja ott a szép, gazdag, városi környezetet, és kezdjen Nyíraczádon új szolgálatot. Megható papi lelkület! Érdemes fejtegetni az ilyen emberi magatartás előtt, aki képes belátni azt, hogy már változtatni kell a helyén. Mindig hálás voltam neki ezért, hogy ez az ő alázatos lépése is benne volt abban, hogy itt akkora szeretetet, akkora tiszteletet érdemelt ki magának, hogy annak mindnyájan örülhettünk. Úgy éreztem, ebben az ünnepzárásban ezt is ki kell mondanom.

Az életünk mindig ünnep, és mindig ünnepzárás. Nincs itt maradó helyünk, nincs itt megszokás nélküli ünnepünk. Mindig változunk, mindig búcsúzunk, mindig a hátunk mögött hagyunk egy-egy kor-

szakot, életünknek egy-egy szép ünnepét. Ez az emberi élet. Az Isten a Földre teremtett bennünket, és a maga változatlan örök boldogságának a képét állandóan változó, egy mindig körforgásban lévő világra és időbe építette be. Ez a körforgás törvényes, emberileg azt mondhatnánk: könyörtelen. Mert benne vagyunk a körforgásban: születünk, felnőtünk, megöregszünk, és meghalunk. És szerencsés az, akit a halál öreg korában ér. Benne van az életünkben a körforgás. Elkezdünk egy munkát, aztán máshová rendelnek, és abbahagyjuk. Elkezdünk dolgozni, élni, alkotni, és egyszer eljön az idő, amikor abba kell hagyni, mert a természet rendje túllépett már bennünket. Állandó ünnepzárásban vagyunk. És csak az az ember boldog, aki nemcsak ünnepleni tud, de abbahagyni is, aki nemcsak a húsvét vasárnapot becsüli meg, hanem az ünnepzárást is tiszteletben tartja. Tudja: egy ünnep csak akkor folytatódhat bennem igazán, ha nem görcsösen akarom a naptárt megállítani, nem akarom az életet, a családom, a szolgálatom folyamát visszafordítani, hanem elfogadom azt, hogy az Isten rendeli el körülöttem, velem és bennem a körforgást, és Isten az, aki éppen ezzel, a kívülről könyörtelennek látszó körforgással ad nekem életet, munkát, boldogságot, üdvösséget.

Testvéreim!

Minden örömrzés magában hordozza a fájdalmat. Ki ne érezte volna még közöttünk, amikor befejezzük a karácsony ünnepét: de kár, hogy a szép

karácsonyi éneket tovább már nem énekeljük. Ha átérezzük ünnepeink tartalmát, ha átérezzük az élet szép ünnepeit, az életnek, az alkotásnak, a családnak, a papságnak, az egyháznak tengeri áldását és örömét, hogyne lennének szomorúak, amikor ez befejeződik. Amikor az egyházi ünnepekre gondolok, akkor azt hiszem, mindnyájan úgy vagyunk vele, hogy a leghosszabb ünnepnek a legszomorúbb az ünnepzárása. Negyven napig énekeltek, és soha nem tudtuk lelkesedés nélkül énekelni, hogy Feltámadt Krisztus! Negyven napig örültünk a feltámadott fényének, és most a liturgia rendezésében ennek egy szűk esztendőre vége. Kell, hogy hagyjon valami hiányérzetet a lelkünkben, mert az ünnep azért is van, hogy az öröm mellett a hiányérzetet is életben tartsa bennünk. Mindig felfelé kell törekednünk! Mindig újra meg kell küzdenünk ünnepeinkért. Elkezdjük, és végigvisszük az egyház ünnepét, és jövőre, és azután, és évszázadok múlva is mindig lesznek, akik Feltámadt Krisztust énekelnek. Mindig lesznek, akik az örök élet hitét ünnepben és ünnepzárásban egyaránt ünneplik, és mindig lesznek, akik tudják, hogy a koporsó nem elfed, hanem kinyilatkoztat. A halál nem eltakar, hanem még inkább megmutat, rámutat egy emberi életnek a szépségére, egy szolgálatnak a nemességére. A koporsó nem elpusztít, hanem megőriz. A mai ünnepzárás Mező György ünnepzárása is. Mindig egy: Krisztus legyőzte halállal a halált! Amen.

Új püspöke van a Magyar Görög Katolikus Egyháznak

XVI. Benedek pápa Kocsis Péter Fülöp atyát, a Hajdúdorogi Egyházmegye szerzetes papját 2008. május 2-án nevezte ki a Hajdúdorogi Egyházmegye megyéspüspökévé és a Miskolci Görög Katolikus Apostoli Exarchátus *ad mutum Sanctae Sedis* apostoli kormányzójává. Kocsis Péter 1963. január 13-án született Szegeden pedagógus családból. Felsőfokú tanulmányait Nyíregyházi Görög Katolikus Papnevelő Intézetben és Hit-tudományi Főiskolán 1989-ben fejezte be, majd pappá szentelése után 1989–1990-ben a Pápai Magyar Intézet növendéke volt

Rómában, ahol a Pápai Szalézi Egyetemen pedagógiát tanult. 1990–1992 között a hajdúdorogi Görög Katolikus Általános Iskola és Gimnázium hitoktatója. 1992 és 1995 között a Miskolci Apostoli Exarchátushoz tartozó Tornabarakony paróchusa. 1995–1999-ig a Chevetogne-i (Belgium) bencés monostorban készült a szerzetesi életre. Szerzetesi fogadalmát 1998. november 6-án tette le megyéspüspöke előtt, felvéve a Fülöp szerzetesi nevet. A Belgiumban töltött noviciátus után 1999 karácsonytól Dámócon élt társaival a megyéspüspök által 2000-ben



Kocsis Péter Fülöp atya

alapított monostorban.

Kocsis Péter atya több – elsősorban liturgikus és lelkiségi témájú

– publikáció szerzője, illetve fordítója.

„Kocsis Péter Fülöp atya személyében imádságos szerzetest, buzgó lelkipászort, jó paptestvért ismertünk meg, aki különösen fontosnak tartja a Magyar Görög Katolikus Egyház szolgálatát. Bizunk benne, hogy püspöki működése mindnyájunk lelki épülését és egyházunk fejlődését fogja szolgálni.

Az új főpásztor püspökké szentelése és beiktatása június 30-án lesz a hajdúdorogi székesegyházban.

Testvéri szeretettel köszöntöm Kocsis Péter Fülöp püspök atyát,

és ajánlom őt paptestvéreim és híveim imádságába és szeretetébe. Hálás vagyok a Szentatyának, hogy gondoskodó szeretete folytán püspök-testvéremnek adhatom át a pásztori szolgálatot. Áldott legyen az Isten, aki Szentlelkének megvilágosító és bátorító ajándékával segíti az apostolulatókat az Ő egyszülött Fia, Krisztus Jézus Egyházának építésében!” – írja körlevelében dr. Keresztes Szilárd apostoli kormányzó 2008. május 2-án.

Összeállította: Vereb Csabáné

„Él az én lelkem és dicsér téged,
És itéleteid megsegítenek engem”
(Zsolt. 118.)

Hálás szívvel gondolunk mindazokra, akik

Mező György

gör. kat esperes, nyíraczádi paróchus temetésén részt vettek és velünk együtt imádkoztak.

Külön köszönet a rendezésért, a segítők áldozatos munkájáért

a Gyászoló család

Ady Endre Általános Iskola

2007/2008. tanév végi előzetes

Gyermeknap május 25. Ligetalja Nap keretében a gyermekeknek Mesemondó verseny szombat 24-én 14-kor a művelődési házban. Vasárnap 10 órakor arcfestés, aszfalt rajzverseny, játszódvár. Bohócúrsor gyermekek részére.

Május 28. Kompetenciamérés: Minden 4. 6. 8. osztályos tanuló részére. A vizsgálat a 4. évfolyamon az alapkészségek, a 6. 8. évfolyamon pedig a matematikai eszköztudás és a szövegértési képesség felmérésére terjed ki.

Június 6. péntek DÖK-nap. Változatos sport, versenyprogramok az iskolában: mérkőzés a tanárokkal, ügyességi vetélkedők.

Az Oktatási és Kulturális Minisztérium döntése értelmében iskolánk 2008–2011 közötti időszakra elnyerte az Ökoiskola címet. A tanúsító oklevelet Budapesten vesszük át **június 6-án.**

Véget ért a 2007/2008-as tanév diákvállalkozása: az iskolaújság szerkesztése. A JAM /Vállalkozó diákok/ program keretében ez évben az iskolaújságot vállalkozás formájában működtette egy diákigazgató-ság. A zárszámadó közgyűlésen kerül sor az osztalékok kiosztására.

Június 12. csütörtök: a 2008/2009-es diákvállalkozás alapító közgyűlése.

Június 12. csütörtök: szerenádoznak a bűcsúzó nyolcadikosok.

Június 13. péntek utolsó tanítási nap, bolondballagás.

Június 14. szombat: ballagás és a nyolcadikosok bizonyítványosztása

Június 16-19. középiskolai beiratkozások.

Június 19. csütörtök. Bizonyítványosztás 1-7. évfolyamok részére.

Június 23-25. Tanulási nehézségek és zavarok címmel pedagógusok részére tanfolyam. Didaktikai műhely.

A nem szakrendszerű oktatás bevezetésének előkészületei:

2008/2009-től az 5. és 6. évfolyamon bevezetésre kerül a nem szakrendszerű oktatás. Ez a módszer a komplex tanítást, a projektekben való gondolkodást helyezi előtérbe. Az alapkészségek készségi szintű elsajátítását célozza.

Vereb Csaba
igazgató

Lovagi torna

A nyíracsádi iskolában már hagyománnyá vált a lovagi torna évenkénti megrendezése a napközis gyerekek részére. Izgalommal várjuk a nagy eseményt. A megmérettetés első feladata a lovagrendek menetlevelének elkészítése. A menetlevel tartalmazza a rend logóját, egy vicces csatakiáltást, a tagok nevét, és természetesen helyet hagyunk az elérendő pontszámoknak is. A lovagi torna az eskü letételével kezdődik, majd következik a hét állomás. Az első állomáson egy 1 kg-os kardot kell előre tartanunk meghatározott ideig. Aki hosszabb ideig tartja, az kapja a több pontot. A második állomáson 5 perc alatt kell egy fél dl-es pohárral megtölteni egy literes kancsót. Ekkor következik az elmepróba, kérdéseket kell húzni, helyes válasz esetén jár a pont, de még vár ránk egy nehéz kirakó is. A negyedik állomáson sárkányt kell fogni, sárkányfigurára kell egy karikát rádobni, évfolyamonként változó távolságról. A következő állomáson sárkányfejeket gyűjtünk. Ez elég vicces dolog, mert az egyik gyerek hátára veszi a másikat, s így kell tíz sárkány-

fejet összegyűjteni. A hatodik állomáson kislabdát kell átdobni egy lengő karikán. Az idén új próbával bővült a torna, ez a növényfelismerés. Mondhatom, egy-két növény igencsak feladta a próbát. A torna végén, a pontok összesítése után kialakult a sorrend a rendek között. Idén holtverseny alakult ki az első helyen a Galamb Rend 2.c osztályos tanulói, valamint a Hupikék Törpikék 4. b osztályos tanulói között. Az eredményhirdetés után minden rend ajándékot kapott. Persze nekünk nem ez volt a fontos, az igazi ajándék a jó levegőn való közös játék volt a nevelőkkel.

Sajnos ebben az évben vettem utoljára részt lovagi tornán, mivel negyedik vagyok. Húgom osztálya azonban még két évig megvédi első helyét a versenyen. Hát nagyjából ennyi történt azon a délutánon, de mindezt átélni sokkal nagyobb élmény volt, mint olvasni róla. Bizom abban, hogy a felső tagozatos tanulóknak vissza-visszatérnek az emlékek, és ha egy pár percre is, de felidéznek a múltba.

Macsi Fruzsina 4.b,
Macsi Beatrix 2.c



Megyei katasztrófavédelmi verseny

Idén már 16. éve rendezték meg az Ifjúsági Katasztrófavédelmi Versenyt általános és középiskolás kategóriában. Április 23-án reggel csapatunk már felkészülve, mégis izgatottan várta a különböző elméleti és gyakorlati akadályokat. Sajnos, azt kellett tapasztalnunk, hogy egyre kevesebb az érdeklődő csapatok száma, ugyanis a tavalyi 20 csapathoz képest csak 13 csapat indult a mi korosztályunkban.

A versenyzőknek helyt kellett állni a tűzvédelem, az elsősegélynyújtás, a katasztrófavédelem, az árvízvédelem területein. Ezen kívül jó néhány olyan helyzetet kellett megoldanunk, melyel mindennapi életünk során bármikor találkozhatunk. A kedvenceink közé tartozik a tűzvédelmi állomás, amit nem úsztunk meg szárazon, sőt mi több a bicepsz és tricepsz méretünk 2 számmal nagyobb lett. A fáradtság megérte, mivel a tűzoltósági állomás különdíját mi nyertük el. A következő állomáson árvíz öntött el minket, amit nyúlággal sikeresen megfékeztünk. Veszélyhelyzeteknél még igen lényeges ismeret: a túlélő csomag összeállítása, a veszélyes anyagok tulajdonságainak ismeret, az iránytűvel való tájékozódás terepen.

Mindkét kategóriában a nyíracsádiak bizonyultak a legjobbnak, így meggyénket mi képviseljük a május 31-től jún. 1-jéig Csillebércen megrendezendő országos döntőn.

Sokan kérdezték már tőlünk: Miért versenyzünk még? Nem unjuk-e? A válaszuk egyértelműen nem, hiszen olyan ismeretekre tettünk szert az elmúlt néhány évben, amelyeket az életünk során hasznosan alkalmazhatunk. Emellett a verseny kikapcsolódást és szórakozást is nyújt egyben, hiszen ennek köszönhetően az ország több területére is eljutottunk (Zánka, Csillebérc, Soltvadkert, Szolnok).

A Lendület egyesület megyei első helyezett csapata: Csehely Csilla, Ujfalusi Szilvia, Csehely Szilvia és Czirják János.

Az általános iskolások megyei első helyezett csapata: Barna Dóra, Gugg Bernadett, Ferő József, Gnáj Róbert

Az általános iskolások utánpótlás csapata: Galla Barbara, Czirják Zoltán, Ferő Gábor, Papp Dávid

Felkészítő tanár: Moczok Gyula

A középiskolás csapat



Pünkösödölés az óvodában

Május 9-én délelőtt pünkösödölésre hívtunk minden érdeklődőt az óvodába. A pünkösödölés néphagyomány ápoló programunknak a tavaszi ünnepkörhöz tartozó része, amit beépítettünk oktató-nevelő munkánkba. A szervezés és a rendezés a nagycsoportosok feladata. Legfontosabb célunk a gyermekek motiválása a népszokások befogadására, gyermekjátékként való felelevenítésére. A pünkösdi népszokások óvodai felelevenítését nagyban elősegíti az énekes, mondókás játékok cselekményének ünnepi tartalma.

Az óvoda udvarát papírból készített virágokkal díszítettük fel, amit több napon keresztül készítettek a dolgozók a gyerekekkel együtt. Csoportunkban (Duczár Jánosné és Puskás Ferencné csoportja) felelgetős népi játékokkal és gyermekdalokkal az óvodások megválasztották a pünkösdi királynét Váraljai Virág, a pünkösdi királyt Sándor Bence személyében. Királyné az lehetett, aki nem nevette el magát a fejek összekocintásakor. Király lett az a legerősebb legény, aki a legmagasabbra emelte a királynét. Lakatosné Karácsony Katalin, Burkus Mihályné, Szabóné Máté Ibolya csoportja táncos, énekes összeállítással mutatkozott be.

A csoportok bemutatkozása után az első udvaron a gyerekek és a felnőttek népzenei táncolhattak. A jól sikerült műsoros, zenés, táncos délelőtt után mindenki, gyerekek, szülők, dolgozók, gazdag élményekkel térhetett haza.

Duczár Jánosné
a néphagyomány ápoló munkaközösség vezetője



A Föld napja

Magyarországon 1990 óta rendeznek akciókat április 22-én, hogy felhívják a figyelmet a környezetvédelem fontosságára.

Iskolánk negyedik alkalommal hirdette meg a Föld napján, április 22-én a „zöld napot”. A nap leglátványosabb, a gyerekek által legkedveltebb programja, hogy a tanárok és diákok a Földünk egészséges, üde, zöld színébe öltözve özönlöttek reggel iskolába. Osztályonként értékeltük a megjelenést, a teljes zöld színű öltözet (cipő, zokni, „zöldnemű”) esetén járt gyerekenként az öt pont, nem az öt ruhadarab után.

Napokkal előbb plakátokon hirdettük meg az autómentes napot, gyerekek és felnőtt gyalog vagy kerékpárral érkezett ezen a keddi napon az iskolába.

Mindössze tizenkét tanuló nem vette elég komolyan a felhívást, így ők az osztályuknak mínusz pontot szereztek.

Ebéd után több mint százötvenen indultunk el a falu útjain, valamint a közút kezelésébe tartozó kivezető utakon, hogy zsákokba gyűjtsük az eldobált szemetet. Az akciót hirdető közút vállalat láthatósági mellényt, kesztyűt, zsákot biztosított a gyerekeknek, a közel harminc zsák szemetet pedig még aznap délután elszállították.

A Föld napján különösen felhívjuk a figyelmet a bolygónk megővására, de az év minden napján úgy kell viselkednünk, élnünk, hogy szűkebb és tágabb környezetünket óvjuk, védjük a természetet, a növényeket, a fákat, a madarakat.

Katonáné Katona Erzsébet
munkaközösség-vezető



Iskolánkban idén mintegy száz tanuló vett részt az erdei iskolai programban. A hetedikesek április végén, a harmadikosok május elején töltötték öt-öt napot Perkupán. A diákok nevében Rácz Valéria hetedik osztályos tanuló számol be élményeiről.

Felejthetetlen élmények az erdei iskolában

Nagyon jól éreztük magunkat, élményekben gazdag napokat töltöttünk el az erdei iskolában, április végén Perkupán.

Legszebb élményünk az volt, amikor felmentünk az Órhegyre és csodálatos kilátás tárult a szemünk elé. Persze ne feledkezzünk meg a kalandokkal dús túráról és a Jósvalói-barlang rémisztő sötétségéről és a szebbnél szebb, csillogó-villogó, különböző alakú cseppköveiről sem. Nagyon jó volt, amikor a Kolostorromhoz indultunk, mikor egy lejtőn szinte egymás hegyén-hátán értük le. Mindez megérte, mert a Kolostorrom, és annak temploma szemünk elé tárta a gótika jellegzetes vonásait, mintha a szerzetesek vendégül fogadtak volna minket, és bemutatták volna az épület jellegét. Bámulatos volt a Galyasági Szövetség épülete és annak épsége, mely megőrizte magában az utókor számára a régi, szép idők emlékét. Gyönyörű volt a forrásvíz, melyhez elsétáltunk, szinte csalogatta az embert, hogy igyon belőle egy kicsit. Egy szó, mint száz: a szabad programokat és a kötelező programokat kacagás és vidámság jellemezte. Nagyon finom ételeket készített a szakácsunk, Nagy Attila, aki néhány évvel ezelőtt még iskolánk tanulója volt. Természetesen mindenki segíthetett, és segített is neki. Az volt a legizgalmasabb, amikor Menyhért Olivér szülinapi tortáját titkoltuk három napon át.

Ezek az élmények szerintem mély nyomot hagynak minden ember lelkében akkor is, még ha csupán öt napig tartottak.

Rácz Valéria 7.b



A téészek Nyíracsaádon

A múlt megélt mindennapok sora. A mai nap holnap már történelem lesz számunkra, s az utánunk jövő generációk számára. Ha tanuljuk a történelmet, az egy évtizeddel ezelőtti esemény is ugyanúgy a múlt része, mint az évezredekkel ezelőtti események sora. A nyolcadik osztályosok tavasszal a közelmúlt, a 20. század második fele s a rendszerváltás utáni időszakról tanulnak. Ők 1994-ben születtek, szüleik valamikor 1970 környékén. Hogyan látják az alig megélt közelmúlt eseményeit, melyek tankönyvi anyagként köszönnek vissza? Még nem tudják, hogy az, ami velük ma történik, ugyanúgy megjelenik majd a tankönyvek lapjain, mint a szüleikkel, nagyszüleikkel megélt dolgok. Hihetővé akkor válik, ha a tankönyvben is úgy köszönnek vissza a sorok, mint ahogyan megtörténtek. Bár az egyszerű emberek vidéken nem mindig úgy élnek meg a „politikát”, mint az események csinálói.

A téészekről tanultunk. Olvasunk róluk hideget, meleget, de persze a diákok nem érezték sem egyiket, sem másikat. Kértem, forduljanak szüleikhez, nagyszüleikhez, s házi dolgozatot készítsenek az interjúkból. Miután elolvastam őket, elkészült ez a válogatás. Nem változtattam a fogalmazáson, csak a neveket hagytam ki. A szülők, nagyszülők, szomszédok, rokonok a téészesítésről, a téészekről beszélnek.

„Nagyszüleim és a dédszüleim voltak tagok. Dédnagyapámnak 40 hold földje volt a Gúthon, cséplőgépe, traktorja, lovas szekere. Kuláknak nyilvántítottak, ezért börtönbe zárták. Azzal a feltétellel engedték szabadon, hogy részt vesz a szövetkezet megalapításában. Dédnagyapám a Győzelem Mezőgazdasági Szakszövetkezet egyik alapítója volt, az alakulás után a gépeket, a földeket és a szekereket be kellett vinnie, így tag lett. Mamámnak a földjével együtt szintén be kellett lépnie, így ő is tag lett. A föld ugyan a szakszövetkezeté volt, de a régi tulajdonosok munkálták. A termény is az övék volt, viszont a dohányt és a zöldségfélét a szövetkezetesen keresztül értékesítették. A tejet a szövetkezet csarnokában lehetett leadni. Mesélte a nagymamám, hogy volt olyan időszak, amikor a tagoknak meghatározott munkaegységet kellett ledolgozniuk. Kapálni, szőlőt metszeni, szüretelni jártak.”

– Nagymamámék 6 hold földet adtak be a téészbe. Egy hónapban legalább 8 napot kellett dolgozniuk, ez után kaptak fizetést. A termények leadásáról szerződést kötöttek, s a téész ezek felvásárlását biztosította (dohány, paprika, málna, uborka). Voltak a téész által telepített málnások, amit a tagok műveltek. A megtermelt málna 10%-a a téészé maradt. A téészen keresztül havonta be kellett fizetni egy összeget az SZTK-nak a leadott termények árából. Ha egy terményből, például dohányból jó minőségűt adtak le, prémiumot kaptak. Sokat kellett dolgozni, de reális áron vásárolták fel a terményeket.”

„Megkérdeztem nagymamám (63 éves), aki tagja volt a Győzelem téésznek, és nagyapám (68 éves), aki tagja volt a Dózsa téésznek, hogy meséljenek élményeikről. Mama elmondása szerint, amikor téészek léte-

sültek Nyíracsaádon, a parasztgazdák nem akartak belépni ebbe a termelői szövetkezetbe. Nyíracsaádon két téész volt, a Győzelem és a Dózsa szövetkezet. Eleinte a már téész tagok elindultak agitálni, azaz meggyőzni az embereket, hogy lépjenek be. Először azokhoz mentek, akiknek több földjük volt, úgy mint nagyszüleimnek is. Az agitálók elől menekült a egész család, hiszen néha erőszakos módon végezték munkájukat. Végül dédnagyapám elhatározta, hogy egyezséget köt a téészelnökkel. Elment a Dózsa téészbe, itt beültették egy olyan szobába, ahol kb. 40-50 fokos meleg volt. Ezen a helyen győzték meg dédnagyapámot. Szokás volt, hogy aki belép a téészbe, az kap egy verset, dédnagyapám ezt kapta:

Nincs egyebem a semminél,
Feleségem nagy s...nél,
Akármerre dülök neki,

Abba nem parancsol senki.

Ezután egyre többen léptek be a téészbe, de most már önmaguktól. Mamámék 10 hold földet, lovakat, szekeret és egyéb mezőgazdasági eszközt (eke, borona, soroló stb.) adtak be. A kezdet nagyon nehéz volt, de az első év után az áru kelendő volt és elég magas áron lehetett eladni. Papa gépész volt. Raklapokat fűrészelt, szegezett, valamint almás ládat készített, amit a mezőgazdaság felhasznált. Mama pedig a földet dolgozott. Miután a téészes traktorok felszántották a földet, mamámék kapáltak, valamint ősszel gyomirtóztak, szüreteltek stb. A nagyszüleim munkaelegéért dolgoztak, egy nap 3 munkaelegéért. Egy munkaelegéért 25 Ft-ot kaptak. Mama szerint az volt jó akkor, hogy mindenki dolgozott, vagy aki nem, az büntetést kapott. Az ilyen embereket kmk-soknak nevezték (kmk=közveszélyes munkakerülő). Akkoriban ez volt a legjobb lehetőség. A nyíracsaádi két téész között azért volt különbség. A győzelem TSZCS engedményeket tett. Például mindenki kapott 1 hold illetményt, valamint mindenki saját magának termelt. A téészek a rendszerváltás után bomlottak fel, tehát már az édesapám is dolgozott a Dózsa TSZ-ben. Ez már teljesen más volt, mint az 1950-60-as években. Nem kellett semmit sem bevinni, és önként lehetett belépni. Édesapám az 1980-as évek közepén dolgozott itt, mint traktoros, havi 3000 forintért. Ami ebben az időben soknak számított, ugyan édesapám egy héten hat napot dolgozott.”

„A szomszéd néni dohánytermesztéssel foglalkozott. Március 15-e körül megrakták a melegágyakat, palántát neveltek, majd májusban kihalántázták. Ezután kétszer kapáltak, majd megpermetezték. Lealjazták, felfűzték, kiegyengették, letetőzték, elkacsoztak, végül következett a dohánytörés. Amikor megszáradtak a levelek, kiválogatták, osztályozták, csomóba kötötték, bebálázták és vitték a felvásárlóhelyre, ahol két hét múlva fizettek. A dohánytermesztés a család összes tagjának egész éves munkát adott. De együtt dolgoztak a szomszédokkal, barátokkal. Összegyűltek, és együtt munka közben beszélgettek, jókat nevettek és jobban megismerték egymást.”

„Papám (69 éves) mesélte, hogy

a téészesítés az ő szüleinek a korosztályát érintette. Foglalkörömmel ragaszkodtak a tulajdonukhoz, de be kellett adniuk a közösbe a földeket, az igavonó állatokat és a szerszámokat. Papa télen a gyümölcsfák metszésével, nyáron pedig a dohány betakarításával, szárításával és a pajták fűtésével foglalkozott. A termelőszövetkezet többször szervezett nekik csoportos kirándulást, és a kiemelkedő dolgozókat jutalmul külföldre is elvitték. Így nagyszüleim is eljutottak Moszkvába, Leningrádba és Finnországba. Ilyenkor minden költséget a téész állt. Papa közel harminc évet dolgozott itt, s innen ment nyugdíjba a téész felbomlásaikor. Szeretett itt dolgozni, mert a közösség (szerinte) olyan volt, mint egy nagy család.”

„Nagyapám (62) a Dózsa TSZ tagja volt, mely 1962-ben alakult meg. A kertészetben dolgozott, s napi 45 Ft munkaelegéget kapott. A téész tagjai minden munkát közösen végeztek. Kézzel, géppel, lovakkal dolgoztak. Nagyapám együtt dolgozott a szovjet katonákkal, akik Nyíracsaádra jártak társadalmi munkát végezni. A téész tagjai összetartóak voltak, mert a sok munka összekovácsolta őket. A téész megszűnésével sokan munkanélkülivé váltak.”

„Nagymamám 1970-ben csatlakozott a Győzelem szakszövetkezethez, amikor második gyermekét várta. A szövetkezet tagjai szerették az elnököt, mert párolta őket, a „parasztokat”. Mama nem bánta meg, hogy csatlakozott a téészhez, mert szerinte mindkét fél jól jött ki belőle. A „parasztok” el tudták adni az általuk termelt növényeket, és a szövetkezet ezt felvásárolta.”

„Édesapám (45) a Győzelem Szakszövetkezetnek volt tagja. Gépész volt, majd szállításvezető. A földeket a közösen vásárolt gépekkel művelték meg. Férfiak és nők egyaránt, viszont különböző feladatokat láttak el. Míg a férfiak a gépek szerelésével és irányításával foglalkoztak, addig a nők a termények betakarításával. Miközben dolgoztak, nagyon sok élménnyel is gazdagodtak. A férfiak is megtalálhatták az ideális nőt, ismerkedtek, beszélgettek, nevettek.”

Barna Dóra, Pintye Bettina, Rózsa Evelin, Balogh Rebeka, Trefán Tamás, Gugg Bernadett, Zilahi Roland, Czirják Zoltán és Koszorús Klaudia 8. osztályos tanulók házi dolgozataiból válogatták:

Illés Gabriella



Ady csempekép az iskola falán

(elhangzott 2008. április 14-én)

Kedves gyerekek! Ma egy ajánlékot szeretnék átadni nektek. A hét végén felkerült az iskola falára Szarvák Antal tanár úr alkotása az Ady csempekép. Természetesen a kép hosszú heteken át készült, csak a kirakása történt meg szombaton, vasárnap. Így most a hét első tanórájának megkezdése előtt egy rövid tárlatlatogatásra hívlak benneteket! Csak gyönyörködnünk kell és tulajdonba venni ezt a faliképet, mely máttól gazdagítja Nyíracsaádot alkotásainak sorát, és állít emléket a költőnek.

Amióta névadónk Ady Endre lett – 2005 szeptemberétől – versenyeken, versmondó alkalmakon ismerkedünk mélyebben a költő verseivel, prózáival. Iskolánk pedagógusainak Ady kutató tartott előadást, a költő életéről, munkásságáról. Évente Ady estet szervezünk a felnőtteknek, verseinek felolvasással idézzük a költőt. Magyartanárok előadásából ismerünk meg évről évre mind többet névadónk munkásságából, életéről. A versfolyamon, melyet a költészet napján szervezünk, mindig felhangzik egy-egy Ady vers.

Az iskola főbejáratánál lévő Ady Endre emléktáblán ez áll: „Valaki az értől indul el, s befut a Szent, nagy óceánba”. Rólatok is szól ez a versrészlet, ha Nyíracsaádot ismeritek, szerettétek, akkor szép hazánk megismerése után a világ is megnyílik előttetek. Lehetnek európai polgárok, de elsősorban mindig tudjátok, hol volt az ér – itt Nyíracsaád ahonnan elindultatok. És kíváncsi vagyok, hogy mindenki jusson el a maga óceánjához, a maga vágyai beteljesüléséhez.

Vereb Csaba

Falra került az Ady-mozaiik

Több éve foglalkozom mozaik- és csempekép készítésével. Az elsőt, és egyben legnehezebbet, mely Nyíracsaád címerét ábrázolja 2003-ban alkottam, mai napig a Községi Könyvtár előtt látható. Klasszikus technikával, üvegmozaikból készült. Nem volt egyszerű... Épp ezért döntöttem úgy, hogy inkább csempét használjak a képalakításra. Ez sem könnyű, főleg úgy, hogy mindenre magamtól kellett rájónom. Autodidakta vagyok, szeretem bejárni úgy az utam, hogy a tudást, gyakorlatot önállóan, egyedül szerezzem meg. Csak így lesz és marad igazán az enyém. Sokan megkérdezik: Miért csinálom? Hogy van hozzá türelmem? A válasz egyszerű: Szeretem! Szeretem, ahogy az elképzelés alakot ölt, a csempe művészi anyaggá változik, túllép funkcióján, lelket kap, és ezt a lelket én adom neki! És ez csak a kezdet. Hiszem és tudom, minden egyes alkotásom jobb és szebb, nagyobb és maradandóbb lesz az előzőknél. Csak így lehet maradandót alkotni! Ennyit a művészi hitvallásomról. Az Ady Endre Általános Iskola számára készült Ady-kép a 10. sorban. 2007 őszén kezdett körvonalazódni az ötlet. Zöld utat kaptam, így kezdetét vehette a tervezés, majd a kivitelezés. Szándékosan bontom szét a két szakaszt, mert a jó kép alapfeltétele a gondos tervezés. Itt kerülnek papírra azok a vonalak, amik meghatározzák egy kép karakterét. Egyáltalán nem mindegy, hogy osztom ki a fugavonalakat, mert ezek a vonalak fogják később a szemet vezetni a képen. Az első tervet mindig kézzel rajzolom A4-es méretben, ezután jöhet a finomítás számítógéppel. Ez azért fontos, mert egy géppel készített terv szabá-

lyosabb, tisztább, könnyebben eladható és professzionálisabb. Ebben a szakaszban lehet időtökarekósan a színekkel is kísérletezni. Egyszerűt akartam, ezért lett fekete-mustársárga. Megy az iskola színéhez is, mert persze ez is tervezési szempont, és e két szín kellően kontrasztos, megbolygatja, odavonzza a szemet. Miért három Ady? Jó kérdés. A megérzésem bejött, mindenki ezt kérdezi, keresi a választ. Annyit biztos elértem, hogy az emberek elkezdtek gondolkodni rajta, török a fejüket, izgatja őket a válasz. Sajnos nem tudok segíteni senkinek. Mindenki próbálja megtalálni a választ magában, nézze a képet, mélyüljön el benne, ismerkedjen meg Ady életével és verseivel. S a kép beszélni fog. Mindenkinek mást fog mondani. Ezért lett szerintem jó... Kivitelezés? A kisterv felnagyításával (életnagyságúra, papírra) elkezdődhet a munka. Követve a vonalakat darabról-darabra haladva kell kivágnom a csempeket. Amikor kész, egy kicsi technokollal rögzítem a papírra és folytatom tovább. Ha kész a kép, összeállt minden darab, akkor az alkotást leragasztom

öntapadós átlátszó tapétával, hogy összetartsa a képet. Szétvágom nagyobb darabokra fugák mentén, majd a hátoldaláról eltávolítom a terv papírját, és a kép szállítható, csomagolható. Bármelyik burkoló által felhelyezhetővé válik.

Ne feledkezzünk meg a felhelyezésről sem. Arról az utolsó lépésről, amikor a kép a falra kerül és elnyeri végső formáját. Munkácsi Berci rakta fel az iskola falára az Ady-képet, ezúton is köszönöm neki a kifogástalan munkát.

Itt szeretnék köszönetet mondani dr. Katona Gyula polgármester úrnak és Vereb Csaba igazgató úrnak is, akik teret adtak és lehetőséget arra, hogy alkothassak. Bízom abban, hogy jó munkát fogok végezni. Remélem nem csalódtak a furcsa, de legalább egyéni alkotásomban. Remélem, a száz óras munkával elkészített alkotásom Nyíracsaád és a nyíracsaádiak örömére, tetszésére is válik, és még sok maradandó képpel tudok hozzájárulni a mikrokultúránk és a művészet világához.

Köszönöm a lehetőséget.

Szarvák Antal



Kiss József: Kép és dal

Május 14-én Kiss József festőművész, írással is foglalkozó tanár az emeles iskola pódiumtermében látta vendégül kollégáit. E délután az iskola folytatásos, bemutatkozó délutánjának újabb alkalma volt, amikor pedagógusok mutatkoznak be egy kicsit másképpen, mint amit a mindennapokban látunk.

Kiss József írásaival és ehhez kapcsolódó festményekkel ismerkedhettünk ez alkalommal. Ő több kötetben szerepelt már verssel és prózával. Az egyik kötet végén azt írta: amit lehet képből megfesteni / megoldani azt megfestem, amit nem lehet, azt megírom. Verset, történeteket ír, melyek témái a mindennapok apró eseményeiről szólnak. Ezen a délutánon tehát a versek, prózák vitték a prím, persze képek nélkül nem lett volna teljes a program. A történetek sokszor kapcsolódnak a természet állataihoz, növényeihez nem nélkülözi a humort, a nem megszokott szemléletű ábrázolást. Sokszor a novella végén jön a csattanó, de ez már nyelvi lelemény, és figyelemre készítő írói fogás. Az est során haiku versekkel is bemutatkozott Kiss József. Mint megtudtuk a haiku a japán költészet egyik ősi jellegzetes versformája, mely a 20. század

elejétől egyre több nyelv irodalmában megjelent. Három sorból áll, melyek rendre 5, 7 és 5 szótagosak. Egyebekben formailag kötetlen, a sorvégek – mintegy mellékesen – rimelhetnek is. A haikut ugyanakkor nagyon erős zeneiség jellemzi, részben a szimmetrikus forma ritmusa, részben a magán- és mássalhangzók hangulati értéke miatt. A délután tartogatott más érdekességet is. József Attila Csonka medália versciklus a 12. a csonka medália, ami egy olyan vers, melyet befejezetlen versnek tartanak, de lehetséges a folytatás. Kiss József több variációban folytatta. A medália folytatásokhoz tizenöt vegyes technikával készült alkotás szolgált illusztrációként. Álmodok, élmények és humor. Ezek voltak az alkotó forrásai.

Vereb Csaba

(Következő számunkban szemelvényeket olvashatnak Kiss József írásaiból.)

H I R D E T É S

Ady E. u. 25. szám alatt lakóház eladó. Érdeklődni: 52/207-333

Ady Endre u. 22. alatti összkomfortos lakóház melléképületekkel, 800 négyzetméterrel telekkel eladó. Érdeklődni: Tel: 52/450-314

Eladó 3 szobás lakás központi fűtéssel, közműveléssel, kazánház van. Érdeklődni: Kodály Z. 12. szám 06/30/2034-6723

Jelige: „**Futni, futni mint a többi gyerek**” Köszönöm szépen az eddigi adományokat. A műtétet május végén lesz. Számlaszámom a Nyíracskádi Takarékszövetkezetnél van. Erdei Regina.

Fiatal lányt pultosnak felveszek.
Érdeklődni: 06-20/964-88-03

HYUNDAI H-1. SV 2476 cm³-es 1999. év végi kiadású, 6 személyes diesel, zárt kisbusz megkímélt, jó állapotban érvényes műszaki, téli-nyári gumival első kézből eladó. Ár: 1,9 mFt
Érd: 06/30/436-7174

Kertes családi ház eladó. Szatmári u. 64. sz. alatt.
Érd: 30/935-3437

Klímaberendezések szerelése, karbantartása.

Birki Mihály 06-30-287-8943

Kossuth u. 84. sz. alatti családi ház, nagy kerttel, gyümölcsös, közműveléssel eladó. Érdeklődni: Tel: 06-30/626-0206

Malom utcán építési telek, Szatmári zugban régi verendás ház, nagy telekkel, ugyanitt bálás szalma eladó. Érdeklődni: Sport utca 40 sz. alatt.

NYÍRACSKÁDI GUMISZER-
VIZBE AUTÓSZERELŐ VÉG-
ZETTSÉGŰ KOLLÉGÁT FEL-
VESZÜNK. 06/30-496-73-89

Régi típusú családi ház eladó Gát u. 1. sz. alatt. Érdeklődni: 06-20-264-1962

Szatmári utca 33. szám alatti lebontásra váró ház, 500 négyzetméterrel telekkel eladó. Érdeklődni: Tel: 206-608

10 x 10-es családi összkomfortos ház Zrínyi u. 22. szám alatt eladó.
Érd: 06-30/387-7789

Ajándék délelőtt

A pünkösdi hosszú hétvége szombatján mintegy negyven nyíracskádi kerékpáros kisdíák gyülekezett az általános iskola udvarán. Nem egyszerű bicikli túrára indultak, hanem a szomszéd községbe, ahol Nyíradony polgármesterének meghívására egy egész délelőttöt tölthettek el természetesen ingyen a Harangi Imre Rendezvénycsarnok uszodájában. – Tasó László polgármester úr minden évben meghívja a környező települések érdeklődő diákjait az uszodába egy napra, amikor a medencéken kívül ingyen használhatják a gyerekek a szaunát és a kondi-termet is. Mi harmadik éve élünk a lehetőséggel, idén 37 diákkal indultam útnak az ajándék délelőtre – foglalta össze a túra lényegét Kiss Józsefné pedagógus, aki az úszás szerelmeseinek, az egészséges életmód megszállottjának vallja magát. Indulás előtt szigorú szabályokhoz kötött balesetvédelmi megbeszélést tartott a diákokkal, így aztán nemcsak jó hangulatú délelőttöt, de balesetmentes utat is tudhattak maguk mögött.

Kedves Györgyné Zilahi Enikő



Recept

Gombóclevés, vagy gölődinleves

Hagymát dinsztelünk, pirospaprikával megszórjuk és felengedjük vízzel. Paprikát, paradicsomot, petrezselymet, zellert, sárgarépát teszünk bele. Amíg fő, gombóctésztát készítünk. Főtt krumplit összetörünk, egy tojással, liszttel, kevés zsírral összekeverjük, és gombócokat formálunk belőle. Külön vízben főzzük, kiszedjük és ráöntjük a megfőtt levest.

Az sem „rontja el”, ha a pörkölt alapba egy-két marék kockára vágott sertéscsombot (újabbban már: pulykamellet) dobunk.

Krumplis lángos

Hozzávalók: 15-20 dkg liszt, 50 dkg főtt krumpli (összetörve, vagy lereszelve) 2 tojás, olaj, só

Elkészítése: A lisztben elmorzsoljuk a krumplit, hozzáadjuk a tojásokat, jól összedolgozzuk. Vigyázzunk, hogy ne legyen túl kemény.

Az így kapott tésztát henger alakúra formázzuk, és ujnyi szeletekre vágjuk. A szeleteket tenyérnyi nagyságúra kinyújtjuk, és a palacsintasütőben, olajban vagy zsírban szép pirosra sütjük mindkét oldalát.



Régi étkek, régi ízek

Sorozatot indítunk, amelyben szeretnénk összegyűjteni a mármár feledésbe merülő, régi ételeket. Kérem, aki még emlékszik a régi ízekre, ételekre, azok receptjeire, juttassa el a Nyíracskádi Élet szerkesztőségébe Vereb Csabánéhoz. A beérkezett recepteket összegyűjtjük, és folyamatosan közlünk is belőlük. Az sem baj, ha egy-egy ételből többféle leírás érkezik be, hiszen az is lehet, hogy egy ételnek több változata is ismert ugyanabban a faluban.

Kérem, járuljanak hozzá a tájlelő, hagyományos ételek, Nyíracskádi gasztronómiai értékeinek összegyűjtéséhez!

KRÁTER SÜTEMÉNY

9 dl tejből 2 cs. vanília pudingporból sűrűbb pudingot főzünk, megvárjuk, míg kihűl.

Tészta: 6 db tojás sárgáját 25 dkg porcukorral kikeverünk, hozzáadunk 1 dl tejet, 1 dl étolajat, 2 evő. kakaóport, 25 dkg lisztet, 1 sütőport, végül a 6 tojás kemény habját. Margarinnal kikent, nagyobb tepsibe öntjük és vizes teás kanállal a tetejére szaggatjuk a kihűlt pudingot.

Megsütjük.

Máz: 2 pohár tejfölt 3-4 evőkanál cukorral, egy vanília cukorral elkeverünk rákenjük a forró tésztára, és pár percre visszatoljuk a sütőbe. Finom és kiadós.



A Községi Könyvtár hírei

A Községi Könyvtár az olvasók kérését is figyelembe véve ECDL távoktató tananyagcsomagot vásárolt. A távoktató csomag 6 db multimédia CD-t és 13 db munkafüzetet tartalmaz. A 6 CD-n körülbelül 10 órányi hangos animáció található.

A munkafüzetben található 78 feladatsor (kb. 1300 feladattal) amelyeknek a megoldását CD-ROM-okon mutatják be. Mindegyik CD-n található teszt, amelyet kiértékel a számítógép.

A Multimédia és Távoktató Központtól rendelt tananyagot az olvasók a könyvtár nyitvatartási idejében díjmentesen helyben használhatják, ehhez kérhetik a könyvtáros kollégánál segítségét.

A könyvtár az elmúlt évben két alkalommal tartott ingyenes számítógép és internet alapjait elsajátító tanfolyamot, melyet a T-Com Tudás-mentés Központ munkatársa tartott. Ez az ingyenes képzés lehetőséget ad a fent említett távoktató tananyag csomagot hasznosan forgathatják az érdeklődő olvasók. Kérem éljenek a lehetőséggel! Ismerjék meg a számítógép és az internet alapjait minél többen!

1. A Községi Könyvtár új szerzeményekkel gyarapodott. Megvásároltuk a nemrég megjelent Magyar Kastélylexikon 8. kötetét, mely Hajdú-Bihar megye kastélyait és kúriáit mutatja be, köztük a könyvtár épületét a Vécsey-kúriát is, valamint Nyíracskád-Buzita tanya Vécsey-kúria épületét, mely 1996-ban magántulajdonba került.

Nyíracskád – Asszonyrészen található Farkas-kúriát a II. világháború után államosították és az állami gazdaság irodáit helyezték el benne. Napjainkban vendégházként funkcionál olvashatjuk a lexikonban.

2. A magyarországi főnemesség 20. századi geneológiája című CD. lehetőséget ad a főnemesség származástan, a család leszármazási rendjének tanulmányozására. A könyvtár az eredetileg négy kötetben (plusz egy javító pótkötet) megjelent családtörténeti munkát szerette volna megvásárolni, erre most nem volt lehetőség, ezért a CD anyagot vettük meg.

A CD 600 magyarországi főnemesei család geneológiáját ismerteti, a magyar főúri családok mellett felöleli azon családok adatait is, akik ugyan külföldiek, de századunkban Magyarországon éltek vagy nagyobb földvagyonnal rendelkeztek. Hazánk 1100 éves történetében jelentős szerepet játszottak azok a főnemesei családok, amelyek tagjai a nemzetért munkálkodtak, s ha kellett életüket adták Magyarországotért. (pl: Zrínyi, Széchenyi, Rákóczi, Bocskai család). Tanulmányozni lehet a volt főúri rangsorában a báró Vécsey családot, akiknek a birtokai egy része Nyíracskád határában terült el.

Gróf. Vécsey Károly 1848-as honvéd tábornok a báró Vécsey család leszármazottja, a fenti forrás alapján.

Kövecz Gáborné

Ady-kupa negyedjére

Idén negyedik alkalommal rendeztük meg a községünkben az általános iskola névadójáról elnevezett labdarúgó kupát. A torna a hagyomány szerint két korcsoportban zajlik minden évben. Április 18-án a harmadik, április 25-én délután a negyedik korcsoportos focisták léptek pályára az elsőjéért. Idén is Vereb Csaba igazgató úr köszöntötte a szomszéd településekről érkezőket, s kívánt eredményes, sport-szerű szereplést mindenkinek. A környező településekről a hazaiakon kívül Fülöp, Vámospercs, Hajdúsámson, Újléta, Nyírmártonfalva gárdája képviseltette magát. Izgalommal teli, jó hangulatú körmérkőzésekkel döntöttük el, ki őrizheti újabb egy éven át a kupát. A csapatok mindent megtettek azért, hogy elhódítsák a trófeát, a küzdelemből azonban Nyírmártonfalva csapatai kerültek ki győztesen, így újabb egy éven át őrizhetik mindkét kupát. Erre a negyedik alkalommal meghirdetett tornára minden évben szívesen jelentkeznek és jönnek el a környező települések csapatai, mert tudják, jó hangulatú, színvonalas tornán vehetnek részt. Számunkra, mint házigazdák számára az is nagyon fontos, hogy a két napon 140-160 diák látogat el községünkbe, s viszi falunk jó hírét tovább. A gyerekek az őszi és tavaszi diákolimpiai fordulók mellett minden évben nagyon várják a tavaszi Ady-kupát. Az elsőjéért jelentő serleget több éven át őriztük, de úgy tűnik Nyírmártonfalva csapata nagyon nehezen válik meg tőle. Reméljük jövőre ismét nálunk marad az Ady-kupa. Ha nem így lesz, akkor sem keserünk, hisz a legfontosabb a tornában a diákok találkozása, a küzdőszellem fejlődése, a sport szeretete, s nem utolsósorban az utánpótlás nevelése.

A fotón a negyedik korcsoportos versenynap résztvevői láthatók, ahol a nyíracskádi fiúk harmadik helyezést értek el.

Kedves György edző

Erdemények:

Harmadik korcsoport: 1. Nyírmártonfalva 2. Hajdúsámson 3. Fülöp
Negyedik korcsoport: 1. Nyírmártonfalva 2. Vámospercs
3. Nyíracskád



NAGY MIKLÓS AUTÓSISKOLA



TANFOLYAM INDUL

Részletfizetési lehetőség

Tanfolyam ideje: 2008. 06. 17.

Tanfolyam helye: Általános Iskola
Nyíracskád Szatmári u. 8.

Kategóriák: Személygépkocsi
Motor
Segédmotor-kerékpár
Lovas kocsi

Rutinvizsga helyben, 10 000 Ft megtakarítással!

Érdeklődni lehet személyesen Nyíradonyban,
a Bessenyei utca 5. szám alatt és a tanfolyam indulásakor
a helyszínen, illetve telefonon a
06-52/203-344-es vagy a 06-30/417-7349-es számon!

Angol nyelvtanfolyam

Fogyatékkal élők számára angol nyelvtanfolyam
indul 2008 szeptemberétől.

A tanfolyam a szakorvosi 7 pontos papírral
rendelkezők számára államilag támogatott.
Jelentkezni lehet Illés Gabriellánál.

Telefon: 30/ 261 48 63

Nyíracskádi Élet

Nyíracskád község havonta megjelenő lapja

Lapalapító: Nyíracskád Község Önkormányzata • 4262 Nyíracskád, Petőfi tér 8.

Tel./fax: (52) 206 001 Szerkesztő: Vereb Csabáné és Kedves Györgyné Zilahi Enikő

Tel./fax: (52) 207 271 • e-mail: liget@freestart.hu

Készült a Színforrás Kft. tördelésével a Kapitális Kft. nyomdájában, Debrecenben